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VERBALE n° 2  DEL CONSIGLIO DI ISTITUTO 
del 21 dicembre 2021 

 
Il giorno ventuno del mese di dicembre dell’anno duemila ventuno, alle ore 18.30, in modalità online 

attraverso la piattaforma Google Meet, si è riunito il Consiglio di Istituto, regolarmente convocato per la 

trattazione del seguente O.d.G. 

 

1. Approvazione verbali precedenti 

2. Variazioni di bilancio A.F. 2021-2022 

3. Programma annuale Esercizio Finanziario 2022  

4. Fondo economale gestione minute spese  

5. Procedura ex. Art 36 comma 2, lett. A DLGS 50/2016 per acquisto monitor touch-digital board –

PON 

6. Cantiere Strozzi - Condivisione lettera da inviare in Comune 

7. Avvio metodologia Pizzigoni 

8. Comitato di valutazione docenti - Elezioni membri 

9. Breve informativa sul gruppo di autovalutazione ed auto-analisi d’istituto. 

10. Comunicazioni varie 

 
Presiede la riunione il dott. Besutti Raffaele, presidente del CDI, il quale procede all’appello nominale dei 

componenti del Consiglio d’Istituto per la verifica della presenza dei Consiglieri; l’appello viene riportato nel 

seguente prospetto: 

 

 

 

 

Il Preside constatata la validità della seduta per il numero dei presenti, apre la seduta.  

n° Nominativi Componente Presenti/assenti n° Componente  Componente  Presenti/assenti 

1 Manfredo 
Tortoreto 

D.S. presente 11 Flavia 
Torsiello 

Genitore presente 

2 Braina 
Loredana 

Docente presente 12 Besutti 
Raffaele 

Genitore presente 

3 Gentile Tania Docente presente 13 Gargantini 
Marco 

Genitore presente 

4 Curti Laura Docente    presente 14 Colaianni 
Caterina 

Genitore presente 

5 Zen Marina Docente presente 15 Meloni Davide Genitore presente 

6 Iannuzzi 
Elisabetta 

Docente presente 16 Agnoletto 
Benedetta 

Genitore presente 

7 Canino 
Cristina 

Docente assente 17 Mazzarotto 
Edoardo 

Genitore presente 

8 Tore Laura Docente presente 18 Torsiello 
Flavia 

Genitore presente 

9 Aina Patrizia Docente assente 19 Orrù 
Stefania  

Genitore    presente 

10 Ciccarelli 
Fiorenzo 

ATA presente     
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Verbalizza la docente sig.ra Tania Gentile 
 

PUNTO O.D.G. DISCUSSIONE 

Approvazione verbali 
precedenti 
DEL. N. 15 

 

- Il consiglio di istituto delibera a maggioranza il verbale 
della seduta precedente. 

Variazioni di bilancio A.F. 2021-
2022 
 

Il dsga dott. Ciocca spiega che le variazioni di bilancio possono essere di 
due tipi:  

- Fondi stimati che cambiano in base a quanto realmente entrato 
nelle casse della scuola per cui la scuola prende atto e comunica 

-  variazioni con delibera per spostamento di importo da un 
aggregato all’altro e se ne discute in cdi. 

Di seguito viene mostrato l’elenco delle variazioni di bilancio. Quest’anno 
possiamo far leva su due variazione in rialzo date dai finanziamenti di due 
PON strutturali che sono stati vinti dalla nostra scuola. 

Programma annuale Esercizio 
Finanziario 2022  
DEL.N. 16 

Il dsga illustra il piano annuale visionabile da tutti i componenti del cdi in 
quanto a tutti sono stati inviati gli allegati. Il presidente si complimenta 
con il dsga e chiede di spiegare il modello A riguardante le spese. 
Interviene il Dirigente segnalando che sono stati inaugurati o potenziati 
importanti capitoli del bilancio relativi a progettualità significative 
dell’Istituto: 

• il progetto dell’Orientamento finalizzato a promuovere la scuola 
all’interno (continuità) e all’esterno,  

• il progetto Pizzigoni introdotto quest’anno,  

• la formazione,  

• l’Affettività e il benessere,  

• la prevenzione del Bullismo e il contrasto al cyberbullismo.  
Il Ds e il Dsga rilevano che i fondi che arrivano dal contributo volontario 
fino ad oggi sono stati utilizzati nell’innovazione tecnologica; tuttavia 
visto che, da un paio d’anni, sono stati assegnati finanziamenti 
ministeriali per lo stesso scopo, il contributo delle famiglie potrebbe 
essere destinato altrove come il Progetto Pizzigoni per la primaria e le 
STEM per la secondaria. La signora Torsiello chiede spiegazioni sulla 
spesa relative alle attività di orientamento. Il dsga spiega che non sono 
state spese ma saranno spese durante il 2022. Il Ds sottolinea, rispetto 
all’orientamento, che è stata individuata una grande criticità nella 
continuità tra la scuola primaria e la secondaria. Il nostro istituto 
impegna risorse per orientare l’utenza verso i nostri plessi; quindi, in 
questo nuovo capitolo si sono pensate attività che andranno anche a 
promuovere la comunicazione e la continuità tra primaria e secondaria. 
Proprio in questi giorni il Ds ha incontrato il comune di Milano per 
promuovere l’orientamento e comunica che attraverso la fondazione 
Cariplo sarà attivato uno sportello per bambini con bisogni educativi 
speciali.  

- Il consiglio di istituto delibera all’unanimità il programma 
annuale esercizio finanziario 2022 

Fondo economale gestione 
minute spese  
DEL.N. 17 

Il dsga comunica che per quanto riguarda il fondo economale, vanno 
fissati due cardini ossia la consistenza massimale e la spesa massima 
ammissibile. L’anno scorso abbiamo introdotto € 2500 come capienza 
massima e €150 euro la battuta massima spendendo in tutto € 1000. 
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questo fondo può essere utilizzato per acquisti di piccola entità e a 
carattere d’urgenza sempre presentando scontrino fiscale dell’esercizio 
commerciale. Il dsga propone di replicare lo stesso schema dello scorso 
anno. 
Il consiglio di istituto delibera all’unanimità il fondo economale 
consistente di 2500 come capienza massima e 150 euro la battuta 
massima. 
 

Procedura ex. Art 36 comma 2, 
lett. A DLGS 50/2016 per 
acquisto monitor touch-digital 
board –PON 
DEL.N. 18 

 

Il dsga spiega che attualmente è possibile procedere con gli affidamenti 
diretti fino a 15000 Euro. Si ricorda che l’affidamento diretto è una 
tipologia di acquisizione di servizi e forniture in economia con cui una 
stazione appaltante acquisisce beni, servizi o lavori (vedere delibera 
precedente del cdi); La scuola, rispetto all’attività negoziale, si rifà alle 
norme vigenti e in particolare al nuovo codice degli appalti pubblici che 
ha recepito le norme comunitarie in tema di soglie e procedure. oltre 
questa soglia il cdi deve essere sentito. Quindi per la procedura del PON 
per l’acquisto dei monitor touch, dopo aver acquisito vari preventivi, il 
dirigente propone i monitor della Prometean attraverso affidamento 
diretto tramite trattativa diretta per complessivi 26 monitor touch 65’’ 
che esaurirebbe la platea delle nostre classi. Questi dispositivi sono della 
stessa casa produttrice e modello di quelli già in uso in alcune classi; in 
tale modo si riuscirebbe a uniformare tutte le classi. L’alternativa sarebbe 
la procedura di bando allungando i tempi di acquisto e consegna dei 
suddetti prodotti. 

Il signor Mazzarotto ringrazia per la chiarezza e chiede se la cifra indicata 
per l’acquisto dei dispositivi è comprensiva anche dei costi accessori 
quindi di installazione e posa. Il Dsga conferma che non ci sono altri costi 
se non la dismissione e lo smontaggio dei dispositivi vecchi di cui se ne 
deve occupare un’altra azienda perché questo ci permetterebbe di 
acquistare un ulteriore dispositivo con i fondi del PON. Il Ds comunica che 
alcune Lim funzionanti saranno donate ad associazioni del terzo settore 
così come richiesto da alcuni genitori delle ADG. 

Braina chiede se sono al muro o su carrello e dsga spiega che 
l’installazione è a parete sgombra. Iannuzzi consiglia di rivedere alcune 
Lim di Scrosati, prima di donarle perché vecchie e già revisionate varie 
volte. 

- Il consiglio di istituto delibera all’unanimità la procedura di 
affidamento diretto tramite trattativa diretta per l’acquisto dei 
monitor touch per il PON/FESR “13.1.2A-FESRPON-LO-2021-678 

 

Cantiere Strozzi - Condivisione 
lettera da inviare in Comune 

 

Si ricorda che, come organo istituzionale, è stata preparata una lettera da 
inviare alla vice sindaca dott.ssa Scavuzzo nella quale si chiede un 
incontro urgente allo scopo di ricevere informazioni complete e 
tempestive sullo stato dei lavori (amministrativi, tecnici e edili) relativi al 
cantiere di via Strozzi. È stato calendarizzato dallo staff del comune un 
incontro per il 20 gennaio con la scuola, richiesto dai consiglieri 
dell’opposizione. Il preside chiederà in quella sede chiarezza rispetto alle 
intenzioni del comune e un cronoprogramma dell’avanzamento dei lavori 
del cantiere Strozzi.  
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Il preside dà lettura della lettera che sarà inviata dal CDI sottolineando 
la comunione di intenti di tutte e tre le Adg . 
 

Avvio metodologia Pizzigoni 
DEL.N. 19 

il Ds spiega che la scuola primaria ha deliberato l’avvio della metodologia 
Pizzigoni; sono stati realizzati numerosi incontri con la scuola ‘Rinnovata’, 
con la presidente dell’Opera Pizzigoni (prof.ssa Zuccoli dell’Univ. Bicocca) 
con il Comune di Milano; sono stati effettuati 2 sopraluoghi per verificare 
se le nostre condizioni strutturali fossero favorevoli all’introduzione del 
metodo (in forma adattata al contesto scolastico). Inoltre, si sono già 
svolti alcuni incontri di formazione per presentare il metodo ai docenti; 
nel bilancio abbiamo già allocato dei fondi specifici. Questa metodologia 
potrebbe aiutarci a promuovere la nostra scuola; particolarmente 
importante sarà l’installazione della serra e l’introduzione di attività di 
orticultura, grazie al progetto OPEN; il progetto infatti darà avvio ad 
attività specifiche previste proprio  dal metodo Pizzigoni; il Ds ricorda 
infatti che il progetto ‘OPEN-Quartiere intorno alla scuola’ prevede per 
tutto il 2022 un investimento importante di riqualificazione degli orti, 
l’installazione di una grande serra, la presenza di una giardiniera  che 
affiancherà le classi in orario curricolare e extracurricolare. Il Ds spiega 
che è stata predisposta una strategia articolata, pluriennale e complessa 
che porta risorse, innovazioni metodologiche proprio in questa direzione. 
Avvieremo quindi la “contaminazione Pizzigoni” che prevede, tra l’altro, 
la formazione dei docenti pur mantenendo il modello di tempo pieno.  

La signora Orrù chiede di prendere in considerazione di estendere il 
metodo Pizzigoni anche alle medie. 

Si chiede al CDI si sostenere questa scelta attraverso la delibera per 
l’avvio della contaminazione del metodo Pizzigoni. 

- Il consiglio di istituto delibera all’unanimità l’adozione della 
contaminazione del metodo Pizzigoni. 
  

Comitato di valutazione docenti 
- Elezioni membri 
DEL.N. 20 
 

Il Ds illustra come la legge 107 di Renzi aveva stabilito un premio per gli 
insegnanti meritevoli; la individuazione dei criteri per assegnare questo 
premio era affidato al comitato di valutazione che aveva anche il compito 
di valutare i docenti neo immessi in ruolo. Il consiglio di Istituto ha il 
compito di indicare due genitori e un docente che facciano parte del 
comitato di valutazione. Tuttavia, l’impianto della l.107 è stato 
gradualmente demolito e lo stesso comitato di valutazione ha perso 
specifiche prerogative. Al momento sono in corso contenziosi rispetto 
agli specifici compiti del comitato e quindi interpretazioni diverse. 
Sembra comunque decaduta la specificità del comitato che, con la 
presenza di un membro esterno e dei genitori, elaborava criteri di 
meritocrazia. In particolare, note e circolari successive, hanno modificato 
la natura della legge che tuttavia non è formalmente decaduta. 

 Il consiglio individua la signora Rudelli e il signor Mazzarotto come 
membri della componente genitori. Si individua la prof.ssa Casagrande 
come componente docenti con la Aina come possibile sostituta. 
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- Il consiglio di istituto delibera all’unanimità la nomina di Rudelli 
e Mazzarotto per la componente genitori e Casagrande e Aina 
come sostituta per la componente docenti come membri del 
comitato di valutazione. 

 

Breve informativa sul gruppo di 
autovalutazione ed auto-analisi 
d’istituto. 
 

 La maestra Braina è stata incaricata dal Ds di riprendere e concludere il 
lavoro di autoanalisi di istituto. C’è da concludere i lavori iniziati la scorsa 
estate e in un secondo momento dare una restituzione del lavoro 
eseguito. La maestra Braina si è confrontata con la dott.ssa Coiro che ha 
avviato e guidato il gruppo di lavoro iniziale. Sarà sua premura 
organizzare un incontro con tutti i membri che confermeranno la propria 
partecipazione a questo lavoro e dare spiegazioni per poter portare a 
termine quanto iniziato. 

Comunicazioni varie 
 

Il Ds aggiorna i presenti sulla situazione covid. Negli ultimi giorni abbiamo 
avuto un’impennata sia di casi positivi sia di casi di contatto con persone 
positive e quindi posti in quarantena. A causa di ciò sarà necessario 
adottare la forma della lectio brevis in Cardarelli; l’uscita di alunni/e sarà 
dunque anticipata alle 10.55. Si consiglia di alzare la guardia e prevedere 
un ritorno alla Dad al rientro delle vacanze natalizie. 

La scuola primaria ha ricevuto la comunicazione dell’assegnazione di un 
mezzo posto in più di sostegno e un’integrazione delle risorse comunali 
destinate all’assistenza educativa. 

I membri chiedono di velocizzare le pratiche per cambiare il nome della 
scuola e di aggiornare i regolamenti e il patto di corresponsabilità. 

 

Esauriti gli argomenti, il Consiglio d’Istituto si conclude alle ore 21.15 
 

La segretaria Verbalizzante                                                                                  Il Presidente     
 
TANIA GENTILE                                                                                                        RAFFAELE BESUTTI 

 


